
ATA DA 075ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 22 DE AGOSTO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Campagnolo – Camilo Martins - 

Carlos Humberto - Delegado Egidio - Dr. Vicente 

Caropreso – Emerson Stein - Fabiano da Luz - 

Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair Miotto – 

Jessé Lopes - José Milton Scheffer - Julio Garcia 

- Lucas Neves – Lunelli - Marcius Machado - Marcos 

da Rosa - Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito – 

Massocco - Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - 

Maurício Peixer - Mauro de Nadal – Napoleão 

Bernardes – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Oscar 

Gutz - Padre Pedro Baldissera - Paulinha – 

Repórter Sérgio Guimarães - Rodrigo Minotto – 

Sargento Lima - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Abre os trabalhos da 

sessão ordinária. Solicita a leitura das atas das 

sessões anteriores para aprovação e a distribuição 

do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – Comenta 

sobre três indicações que fez ao Governo do 

Estado, referentes às demandas que recebeu de 

diversas regiões. A primeira sendo do Município de 

São Bento do Sul, a qual fala sobre a falta de 

médicos especialistas em cardiologia infantil na 

cidade. Cita que é urgente a demanda e observa que 

é muito sensível à causa por se tratar de 

crianças, reforçando que não é viável a 

“ambulancioterapia” no tocante ao deslocamento 

para outras cidades. 

A segunda indicação vem do Município de São 



Francisco do Sul, diretamente dos funcionários do 

porto através do seu representante, sugerindo que 

todos aqueles funcionários que estiverem 

disponíveis, no Porto de São Francisco do Sul, 

sejam realocados em secretarias estaduais, 

minimizando assim a ociosidade destes 

profissionais após a exclusão da secretaria em 

2017. 

E, por último, fala da sua terceira indicação 

sobre os sistemas fotovoltaicos nos órgãos 

públicos estaduais, sugerindo ao Governo do Estado 

que haja a contratação deste serviço, visando 

economia do dinheiro público. 

Lembra que todas as indicações visam economia 

de recursos públicos e pede que o Governo avalie 

cada uma delas para o bem do próprio Estado. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Faz um agradecimento à Secretária da Saúde, Carmen 

Zanotto, por ter participado da instalação do 

serviço de cirurgia cardíaca, em Jaraguá do Sul, 

abrangendo toda a região, havendo uma redução no 

número de óbitos. Informa que, dia 28 próximo, 

será estabelecido ao Hospital São José para que 

comece a marcar as cirurgias cardíacas, 

representando um total êxito na ação de uma luta 

constante para que isso acontecesse. 

Refere-se ao projeto de autoria do Deputado 

Mauro de Nadal, que acrescenta, na lei sobre 

direitos das pessoas com deficiência, dispor sobre 

o prazo de validade do laudo que ateste o 

transtorno do Espectro Autista. Questionando o 

fato de que essas pessoas têm que renovar os seus 

atestados para provar suas deficiências. 

Menciona que ao projeto foram apensadas 

iniciativas análogas dos Deputados Julio Garcia, 

Sergio Guimarães e do próprio Deputado, estendendo 

para as demais deficiências, alterando o prazo de 

validade sem data definida, colocando apenas 

dentro do relatório as questões de evolução da 

doença. Esclarece que isso significa uma política 

pública de inclusão para as pessoas que não têm 

condições, que dependem totalmente dos serviços 



públicos. [Taquígrafa: Eliana] 

 

 DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Demonstra 

preocupação com a medida que o Governo Federal 

está anunciando, de que vai retornar o pagamento 

do imposto sindical ao trabalhador brasileiro, 

sendo que o mesmo passou a ser opcional em 2017. 

Critica, afirmando que será um retrocesso, e diz 

que no Brasil poucos sindicatos são 

representativos, que não se preocupam com a mão de 

obra qualificada, e também que são a base 

eleitoral da esquerda.  

Salienta que o trabalhador tem que ser 

motivado, porque é a base do êxito da empresa em 

que trabalha, e que deve receber treinamento e 

promoção por mérito, ter assistência à saúde, e os 

sindicatos não garantem nada disso. Solicita aos 

colegas deputados federais que avaliem a proposta 

do Governo Federal com rigor, alegando não ser 

possível permitir a volta do imposto sindical 

obrigatório. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Reporta-se 

ao que aconteceu na ilha havaiana, a letalidade do 

incêndio no Havaí, com 140 mortos e mais de mil 

desaparecidos, ressaltando que poderia ter sido 

minimizada se as sirenes de alarme tivessem sido 

acionadas, o que não aconteceu. 

 Comenta que projeto de sua autoria que previa 

a instalação de sirenes de alertas em locais 

próximos aos reservatórios, em áreas suscetíveis 

de deslizamentos ou que costumam ser atingidas por 

enchentes, foi reprovado nas comissões, com 

parecer contrário dos Bombeiros e da Defesa Civil. 

Solicita a necessidade de uma nova discussão sobre 

o tema. 

Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Pondera ao deputado a oportunidade de discutir 

novamente a questão, alegando que é preciso 

aprimorar o sistema de alerta e fazer o devido 



treinamento. Sugere a realização de audiência 

pública para discutir junto aos municípios 

historicamente afetados com este tipo de desastre.   

 Deputado Lunelli (Aparteante) - Parabeniza o 

Deputado Sargento Lima pela colocação. Aproveita 

para enaltecer a importante atuação do Corpo de 

Bombeiros Voluntários, que completa dois anos, em 

Jaraguá do Sul.  [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 

sessão até as 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0347/2022. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0361/2022. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0172/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 



de Lei n. 0351/2022, de autoria do Deputado Mauro 

de Nadal, que acrescenta art. 28-A na Lei nº 

17.292, de 2017, que "Consolida a legislação que 

dispõe sobre os direitos das pessoas com 

deficiência", para dispor sobre o prazo de 

validade do laudo que ateste o Transtorno do 

Espectro Autista (TEA). 

Ao presente projeto foram apresentadas emendas 

substitutiva global e aditiva. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Defesa dos Direitos 

da Pessoa com Deficiência. 

Em discussão. 

Discutiram a matéria os srs. deputados Dr. 

Vicente Caropreso e Julio Garcia. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0279/2023, de autoria da Comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 

da Lei nº 18.278, de 2021, que "Consolida os atos 

normativos que concedem o Título de Utilidade 

Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina", para alterar a denominação da 

Fraternidade Cristã de Doentes e Deficientes de 

Chapecó (FCD) para Fraternidade Cristã de Pessoa 

com Deficiência de Chapecó/SC. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0280/2023, de autoria da Comissão de 

Constituição e Justiça, que altera o Anexo Único 

da Lei nº 18.278, de 2021, que "Consolida os atos 

normativos que concedem o Título de Utilidade 

Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina", para alterar a denominação do Centro de 



Apoio à Pessoa Idosa (CEAPI São Miguel) para 

Centro de Apoio à Pessoa Idosa de São Miguel do 

Oeste (CEAPI São Miguel), de São Miguel do Oeste. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 1374/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando apelo ao 

Secretário de Estado da Infraestrutura e 

Mobilidade que empreenda esforços para a retomada 

e finalização do processo licitatório PE-

0036/2022, que prevê a reabilitação com aumento de 

capacidade da Rodovia SC-108, no trecho de 

Guaramirim a Massaranduba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1375/2023, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifesta contrariedade ao Projeto de 

Lei 4705/2020, de autoria dos Deputados Federais 

Ricardo Izar e Célio Studart, que proíbe o 

comércio de espécimes silvestres. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1376/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifesta repúdio à decisão do 

Ministério da Pesca e Aquicultura, na Pessoa do 

Excelentíssimo Ministro André de Paula, de 

encerrar, antecipadamente, a temporada da pesca de 

tainha para a frota de emalhe anilhado. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1377/2023, de autoria do Deputado 

Jair Miotto, manifestando apelo ao Congresso 

Nacional, na pessoa do seu Presidente, 

Excelentíssimo Senador Rodrigo Pacheco, que acate 

o Projeto de Decreto Legislativo nº 70/2023, 

visando suspender os efeitos da Portaria nº GM/MS 

230 de 07 de março de 2023, do Ministério da 

Saúde. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Jair Miotto. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1379/2023, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando apelo à Câmara dos 

Deputados, na pessoa do seu Presidente, 

Excelentíssimo Deputado Federal Arthur Lira, para 

que se empenhe na garantia da sustação do Decreto 

nº 11.615, de 21 de julho de 2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1380/2023, de autoria do Deputado 

Emerson Stein, manifesta contrariedade ao Decreto 

Federal nº 11.615 de 21 de julho de 2023, que 

impõe medidas restritivas, especialmente no 

tocante a prática de tiro recreativo em clubes, 

escolas de tiros, ou entidades similares. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Emerson 

Stein. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1381/2023, de autoria do Deputado 



Marcius Machado, manifestando contrariedade à Lei 

Federal nº 14.300/2022, que estabelece a 

regulamentação e tributação da geração de energia 

solar por consumidores em suas próprias unidades. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Marcius 

Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1382/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso aos Policiais 

Militares Rafael Ferigotti e Luísa Aguilar Lopes 

por salvarem a vida de um cidadão que tentava 

suicídio, na ponte Victor Konder, em Indaial. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1383/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso ao bombeiro 

militar Sargento Nilson Dalbosco, pela exímia 

atuação no atendimento emergencial de saúde a um 

recém-nascido com as vias aéreas obstruídas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1384/2023, de autoria do Deputado 

Neodi Saretta, manifestando apelo ao Ministro da 

Agricultura e Pecuária para que seja elevado o 

limite de movimento bruto de notas fiscais 

comercializadas para o Cadastro Nacional da 

Agricultura Familiar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações 

números: 0901/2023, de autoria do Deputado 

Fernando Krelling; 0902/2023, de autoria do 

Deputado Carlos Humberto; 0903/2023, de autoria do 

Deputado Napoleão Bernardes; 0904/2023, 0906/2023 

e 0910/2023, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 

0905/2023, de autoria do Deputado Jair Miotto; 

0907/2023, 0908/2023 e 0909/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Rubia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Antes 

de dar a palavra ao primeiro orador inscrito, 

agradece aos colegas deputados pela aprovação do 

Projeto de Lei que trata da renovação anual, que 

declara, atesta a pessoa com Espectro Autista. E 

também a todos que contribuíram na construção 

desse projeto com emendas, com proposições que 

enriqueceram o mesmo, mais ainda do que a sua 

essência, que era somente tratar da questão do 

autismo. Ressalta que é um projeto de suma 

importância, levando mais dignidade às famílias, 

diminuindo despesas anuais que todas essas 

famílias têm com a renovação, porque queiram ou 

não é uma consulta médica que precisa ser paga. 

Explica que isso permite mais conforto, mais 

tranquilidade no seu convívio, no seu dia a dia. 

Finaliza, agradecendo a unanimidade na aprovação 

da matéria. [Taquígrafa: Rubia]  

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Orador) – Traz à 

tribuna uma denúncia que recebeu na última quinta-

feira, sobre uma égua que foi encontrada caída em 

uma vala próxima à BR-101, em Imbituba, e que 

desde então se deparou com dois grandes problemas. 

O primeiro se refere à responsabilização do 

causador do abandono do animal, tendo em vista que 



a legislação não prevê a prisão em flagrante do 

infrator no caso de animais que não sejam gatos ou 

cães. O outro ponto observado foi de qual ente 

público deveria prestar o socorro, uma vez que o 

animal não se encontrava nem no perímetro da BR-

101, o que configuraria responsabilidade do 

Estado, nem na marginal, responsabilizando o 

Município de Imbituba. Informa que até mesmo a 

administradora da rodovia se negou a prestar 

assistência. 

Lamenta que, apesar dos esforços de todos os 

voluntários em resgatar e cuidar do animal, ele 

não resistiu aos ferimentos e faleceu no domingo. 

Enfatiza o quão precária é a legislação de combate 

aos maus-tratos a animais de todas as espécies e 

se queixa da omissão das instituições políticas 

que, neste caso, poderiam ter sido fundamentais 

para salvar a vida do animal. Registra o empenho 

do secretário de Agricultura e Pesca de Laguna, 

Dener Vieira do Nascimento, por sua colaboração e 

apoio no resgate. 

Evidencia a importância de que cada órgão 

público cumpra o seu papel em plenitude, e destaca 

o caso de um canil clandestino que foi denunciado 

em Camboriú, onde foram resgatados mais de 70 cães 

de raça que viviam submetidos a situações 

precárias. Alerta que casos como esses são muito 

comuns, pois a procura por animais de raça é 

grande, ainda mais com a facilidade de oferta e a 

venda desenfreada que ocorre através do Facebook e 

aplicativos como OLX, exemplifica. 

Parabeniza a atuação do poder público através 

do GOR, que respondeu ao chamado e prontamente 

auxiliou no resgate. Destaca também o desempenho 

da Vigilância Sanitária do Município de Camboriú; 

a Polícia Militar que atendeu no local e fez a 

condução da responsável pelos animais até a 

delegacia; a Polícia Civil que fez a prisão em 

flagrante e encaminhou o processo para o Fórum; 

bem como o Ministério Público que se manifestou 

favorável; e a Justiça que homologou o flagrante. 

Reforça que é dessa forma que sempre deveria 

ser o trabalho de defesa dos animais, uma atuação 

conjunta entre população e poder público. E frisa 



que a união de todos é imprescindível para 

combater as práticas de abuso, agressão, 

negligência e crueldade dirigidas aos animais.   

Finaliza informando que, em sua busca de 

combate aos canis clandestinos, protocolou um 

projeto de lei que cria um cadastro estadual dos 

criadores e proíbe a venda de animais em sites e 

redes sociais. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 


